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El reto del desarrollo y el bienestar social 
 

En el mundo existen fuertes contrastes económicos y sociales. El mundo se puede dividir en 
dos grandes bloques, por un lado el Norte, países desarrollados o Primer Mundo; y por otro 
lado el Sur, países subdesarrollados o Tercer Mundo.  
 
Para evaluar el nivel de desarrollo de 
un país, la ONU ha creado el Índice 
de Desarrollo Humano (IDH). Para 
realizar este índice se tienen en 
cuenta los aspectos económicos, 
como los ingresos medios por 
habitantes, y aspectos sociales, 
como la alfabetización de la 
población, el acceso a la Sanidad, la 
esperanza de vida o la igualdad entre 
hombres y mujeres.  
 
En los países desarrollados la renta per cápita es alta, es decir, los ingresos medios de sus 
habitantes están por encima de los 10.000 dólares anuales. Cuentan con una industria potente 
avanzada tecnológicamente, buenas infraestructuras y gran cantidad de servicios de calidad.  
 
Los países más desarrollados son EEUU, Canadá, gran parte de los estados europeos, Japón, 
Australia y Nueva Zelanda.  
 
Existen países con un nivel medio de desarrollo son Brasil, Colombia, Venezuela, Rusia y 
algunos países asiáticos como Corea del Sur, Malasia y Tailandia.  
 
En los países subdesarrollados, la renta per cápita es baja, no alcanza los 2.000 dólares 
anuales por habitantes. La industria está poco desarrollada, se basa en la explotación de los 
recursos naturales, por lo que tienen una gran dependencia de los países ricos. El nivel de 
instrucción de la población es baja, la infraestructura deficiente y los servicios son escasos.  
 
Entre los países más pobres se localizan en el Asia Meridional y oriental (Afganistán, Timor 
Oriental, Pakistán,....), en Centroamérica (Haití) y, sobre todo, en el África Subsahariana. 

 
Para determinar el desarrollo 
económico de un país, se usa el PIB 
(Producto Interior Bruto), que 
consiste en la riqueza generada por la 
producción de bienes y servicios en el 
territorio de ese país durante un año. 
Este indicador no refleja la riqueza de 
su población, porque un país puede 
tener un alto PIB, pero tener una gran 
cantidad de habitantes, dando lugar a 
habitantes pobres, por ello, se usa el 
PIB per cápita, que consiste en dividir 
el PIB entre el número de habitantes 
de un país.  
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El consumo en los países ricos, es 
desmedido, provocando en la alimentación 
por ejemplo, sobrenutrición, mientras que 
el consumo de alimentos en los países 
pobres provoca desnutrición crónica, como 
ocurre en el África subsahariana, algunos 
de Asia y de Latinoamérica.  
 
Más de 850 millones de personas padecen 
hambre y 1200 millones de personas no 
tienen acceso al agua apta para el 
consumo.  
 
Existe otra gran diferencia en el consumo de energía. El 80% del consumo total de energía se 
concentra en América del Norte, Europa Occidental, Japón, Rusia, Australia  y Nueva Zelanda. 
Mientras que 2500 millones de personas dependen de la leña para obtener la energía 
necesaria.  
 

El acceso a la sanidad en los países 
subdesarrollados, es escasa, millones de 
personas mueren por enfermedades que se 
pueden prevenir, reducir o curar.  
 
El acceso a la educación en los países 
desarrollados es casi del 100%, mientras que 
en los países subdesarrollados el 
analfabetismo llega al 40% en zonas como el 
África Subsahariana y el Asia meridional.  

 
La situación de la mujer en los países 
subdesarrollados, carecen de derechos: no 
pueden expresar sus ideas, excluida de toda 
actividad social y política; y en algunos casos no 
es dueña ni de su propio cuerpo.  
 

 
 
La situación de los niños en los países 
subdesarrollados llega a ser de explotación 
infantil. Se sabe que más de 250 millones 
de niños, de entre 5 y 14 años, trabajan a 
tiempo parcial o completo, en condiciones 
precarias y de auténtica esclavitud.  
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1. Contesta a las siguientes cuestiones 
 
 

 El mundo sufre grandes contrastes sociales y económicos, dividiéndolo en dos grandes 
bloques, ¿cuáles son? 
 

o ...............................................................................................................................

...................................................................................................................... 
 

o ...............................................................................................................................

...................................................................................................................... 
 

 ¿Cuál es la renta per cápita de un habitante del Primer Mundo, como mínimo?............ 

.................................................................................................................................. 
 

 ¿Cuál es la renta per cápita de un habitante del Tercer Mundo?................................... 

.................................................................................................................................. 
 

 ¿Cuáles son los países más ricos del Mundo?.................................................................... 

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 
 

 ¿Cuáles son los países más pobres del Mundo?................................................................ 

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 

 

 Señala la respuesta correcta:  
 

En los países desarrollados 
 

 El nivel de instrucción es bajo 

 Una industria potente avanzada tecnológicamente 

 La infraestructura deficiente 

 Los servicios son escasos 
 

En los países Subdesarrollados 
 

 El nivel de instrucción es alto 

 La industria está poco desarrollada, se basa en la explotación de los recursos 

naturales  

 La infraestructura muy desarrollada 

 Los servicios son de alta calidad 

 
El Índice de Desarrollo Humano (IDH). 

 
 Se tienen en cuenta los aspectos económicos y aspectos sociales  

 Solo se tiene en cuenta los ingresos medios por habitantes, 

 Aspectos sociales, como la alfabetización de la población, el acceso a la 
Sanidad, la esperanza de vida o la igualdad entre hombres y mujeres. 
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PIB per cápita, 
 

 Consiste en la riqueza generada por la producción de bienes y servicios en el 

territorio de ese país durante un año.  

 Consiste en multiplicar el PIB por el número de habitantes de un país.  

 Consiste en dividir el Producto Interior Bruto entre el número de habitantes de 

un país.  
 

La desnutrición crónica es propia de 
 

 Es la falta de alimento básico típico de países subdesarrollados como ocurre en 

el África subsahariana, algunos de Asia y de Latinoamérica. 

 Es la falta de alimento prefabricado en los países subdesarrollados como 

ocurre en Brasil, Colombia, Venezuela y Argentina 

 Es la falta de alimento con proteínas en los países subdesarrollados como 

ocurre en Tailandia, Malasia y Corea del Sur.  
 

Según la lectura, 1200 millones de personas 
 

 Carecen de alimento básico (pasan hambre) 

 No tienen acceso al agua apta para el consumo.  

 Carecen de acceso a la sanidad 

 

Según la lectura, 800 millones de personas 
 

 Carecen de alimento básico (pasan hambre) 

 No tienen acceso al agua apta para el consumo.  

 Carecen de acceso a la sanidad 

 

La situación de la mujer en los países subdesarrollados 
 

 Carecen de derechos y en algunos casos no es dueña ni de su propio cuerpo  

 Carecen de algunos derechos, pero pueden expresar sus ideas y participar en 

la vida social y política 

 No existe una efectiva  igualdad entre hombres y mujeres, pero pueden 

acceder a la educación aunque no participar en la vida social y política.  

 

La situación de los niños en los países subdesarrollados 
 

 Llega a ser de explotación infantil, entre 5 y 14 años, trabajan a tiempo parcial 

o completo 

 Aunque existe explotación infantil, pero permite aportar un cierto dinero que 

mejora la economía familiar 

 La explotación infantil no es más que producto de la cultura de los países 

subdesarrollados.  
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El subdesarrollo. Pobreza y exclusión en la UE.  
 

Causas 
 

Existen  causas externas como su pasado colonial o la organización del comercio internacional, 
pero también existen causas internas, como la deuda externa, desfase tecnológico, corrupción 
o mala gestión de los gobiernos y los conflictos armados.  
 

En el siglo XIX, la industrialización de los países de Europa Occidental, hace que extraigan sus 
materias primas de sus colonias. Cuando las colonias se independizan, muchas de ellas 
depende financiera, industrial y tecnológicamente de esos países ricos.  
 

La deuda externa frena el desarrollo de estos países subdesarrollados, porque tienen que 
destinar gran parte de sus recursos al pago de la misma, si no la pagan, se excluyen de la 
comunidad internacional y de futuros préstamos.  
 

La falta de tecnología propia les hace tener una 
situación muy desfavorable en el mercado mundial.  
 

En estos países la natalidad de la población sufre un 
alto crecimiento, pero los recursos no han crecido en 
la misma proporción, el acceso a la sanidad es bajo, 
dando lugar a enfermedades y hambrunas, esto 
provoca un gran impacto a largo plazo. Los enfermos y 
desnutridos se ven obligados a renunciar a sus trabajos 
y las familias dejan de tener ingresos.  

 

La falta de estabilidad política y de unas leyes claras, así 
como la corrupción de los gobiernos, son características 
comunes de estos países subdesarrollados. Esto provoca la 
falta de inversión extranjera, muchas empresas rehúyen de 
invertir porque parte de sus beneficios van destinados a 
sobornos y corren el riesgo de que sus bienes sean 
expropiados.  
 

La organización del comercio mundial, ha provocado el desarrollo económico y tecnológico de 
países como China o la India, pero ha dejado al margen a los más pobres. La mayoría de los 
países subdesarrollados dependen del comercio de sus productos agrícolas, pero estos sufren 
el bloqueo de sus exportaciones agrícolas por parte de los países ricos, como la Unión 
Europea, EEUU,.... 
 

Pobreza y exclusión en la UE 
 
En la UE una persona se considera pobre, cuando sus ingresos anuales son inferiores al 60% 
de la renta media de la población del país. Como el PIB de un país a otro cambia mucho, por 
ello el concepto de pobreza cambia de un Estado a otro.  
 
En Irlanda una persona con 22.000 dólares anules es pobre porque la renta media del país es 
de 40.000 dólares. Los países con un porcentaje más bajo de pobreza son los países nórdicos, 
es decir, por debajo del 10%.  
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Los casos de pobreza extrema son muy raros, porque los Estados proporcionan a todos sus 
habitantes unos servicios básicos, que mitigan la situación de necesidad, sanidad pública, 
pensiones de jubilación, subsidios por desempleo e invalidez,....... 
 

Llamamos excluidos a las personas que les dificulta el acceso a los recursos y oportunidades 
que ofrece la sociedad, por eso, sienten un rechazo social.  
 

Este rechazo social lo sufren, los inmigrantes ilegales, ancianos con pensiones mínimas, los 
discapacitados físicos y psíquicos que tienen dificultades para acceder a un puesto de trabajo, 
los ex reclusos y ex toxicómanos que ven obstaculizada su reinserción en la sociedad, los 
parados de larga duración, personas que trabajan por un sueldo mísero, sin protección social y 
legal,........... 
 

En España unos ocho millones de personas viven en condiciones de pobreza, es decir, uno de 
cada cinco. De éstos un millón y medio viven en situación de pobreza extrema, con ingresos 
inferiores al 25% de la renta media de la población.  
 

Extremadura y Andalucía son las Comunidades Autónomas que registran un mayor porcentaje 
de personas consideradas pobres. En el extremo opuesto se encuentra Madrid y País Vasco, 
por debajo del 10% de la población.  
 

Esta situación pone de manifiesto dos problemas: la desigual distribución de la riqueza y la 
insuficiencia de las prestaciones sociales.  
 

España es uno de los Estados Europeos que menos dedica a gasto social, el 20% del PIB. De 
ese gasto el 40% va destinado a las personas mayores y el 30% a la atención sanitaria, por lo 
que se puede observar que el gasto destinado a pobreza extrema y exclusión es casi nulo.  
 
Estos datos nos sitúa muy por debajo de la media de los países comunitarios, en Suecia por 
ejemplo, las prestaciones sociales consiguen reducir la pobreza en 18 puntos.  
 

El perfil de la pobreza en España y Andalucía 
 

 La población pobre es fundamentalmente urbana. 
 

 Por edades, la pobreza afecta mayormente, a los grupos 
que no tienen edad para trabajar. En Andalucía el 45% de 
las personas que están por debajo del umbral de pobreza 
tienen menos de 25 años.  
 

 Parados de larga duración, que son los que llevan más de 
dos años sin trabajar.  
 

 La pobreza afecta más a las mujeres que a los hombres 
 

 La pobreza se vincula a población sin estudios o solo con 
estudios primarios 
 

 La pobreza incide más en hogares monoparentales con 
hijos y en las familias numerosas con escasos recursos 
 

 Afecta de manera importante a la población inmigrante y 
gitana.  

 

 

Sueldo mínimo en 2015   en 

España, es de 648,60 € al 

mes.  

Umbral de pobreza, son 

aquellas personas que 

ganan al mes una cantidad 

inferior a ese sueldo mínimo 

mensual 

Pobreza extrema, son 

aquellas personas que viven 

con menos del 25% de ese 

sueldo mínimo al mes 

(162,15 €). 

 

Conceptos básicos 
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2. Contesta a las siguientes cuestiones 

 

 Las causas del subdesarrollo pueden ser:  

 

 

 

 

 

 

 

 ¿Por qué frena el desarrollo la deuda externa de los países subdesarrollados? 
 
............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 
 

 ¿Por qué la organización del comercio mundial, ha provocado el desarrollo económico 
y tecnológico de países como China o la India, pero ha dejado al margen a los más 
pobres? 
 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 
 

 ¿Cuándo se considera en la UE que una persona es pobre? 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................ 

 

 ¿Cuáles son los países con índices más bajos de pobreza, dentro de la UE? 

................................................................................................................................. 

 

 ¿Cuál es el sueldo mínimo en el 2015, en España?......................................................... 

 

 ¿Cuándo se dice que una persona está en el umbral de la pobreza?............................. 

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 

 

 

 

Externas Internas 

 ...............................................

.............................................. 

 

 ...............................................

............................................... 

 ....................................................................... 

 ....................................................................... 

 ....................................................................... 

 ....................................................................... 

 ....................................................................... 
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 ¿Cuándo se dice que una persona está en pobreza extrema?...................................... 

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 

 

 ¿Cuáles son las personas dentro de España que sufren rechazo social? 

 

 

 

 

 

 

 ¿Cuáles son las Comunidades con mayor índice de pobres, en España?........................... 

................................................................................................................................... 

 

 ¿Por qué dos razones se produce este índice de pobreza en España? 
 

o ...................................................................................................................... 

o ...............................................................................................................................  
 

 ¿Cuáles son las Comunidades con menor índice de pobres, en España?........................... 

 ................................................................................................................................... 

 España es uno de los Estados Europeos que menos dedica a gasto social, ¿sabes cuál es 

el porcentaje del PIB dedicado al gasto social?............................................................. 
 

 Señala las características del perfil de la pobreza en España y Andalucía 

 

 

 ................................................................................................................. 

 ................................................................................................................. 

 ................................................................................................................. 

 ................................................................................................................. 

 ................................................................................................................. 

 ................................................................................................................. 

 ............................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................... 


